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Prego quindi l 'onorevole Cavagnari di 
non insistere sulla sua aggiunta . 

P R E S I D E N T E . Non interrogo l 'onore-
vole Cavagnari , perchè la sua proposta non 
è s ta ta p resen ta ta regolarmente. 

Domando al l 'onorevole Merloni se insi-
sta nel suo emendamento . 

M E R L O N I . P rendo a t to delle dichiara-
zioni del ministro e r i t iro il mio emenda-
mento , perchè le dichiarazioni stesse hanno 
significato di consenso nella sostanza del-
l ' emendamento e impegnano il Governo in 
modo preciso. 

P R E S I D E N T E . Domando al l 'onorevole 
Sandrini se insista nel suo emendamento . 

S A N D R I N I . Lo ri t iro. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Tovini in-

siste nel suo ordine del giorno ? 
T O V I N I . Prendo a t t o con sodisfazione 

delle dichiarazioni del ministro dei lavori 
pubblici, il quale ha riconosciuto 1' impor-
t anza della questione de l l ' a rb i t ra to e della 
conciliazione, ed ha af fermato come egli 
stesso creda impossibile che la Commis-
sione pa r l amen ta re non se ne occupi nei 
suoi lavori, avendo essa un manda to amplis-
simo. 

Di f ron te a queste dichiarazioni non in-
sisto nel mio ordine del giorno. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni rileggo e met to a pa r t i to l 'art i-
colo 18 che d iventa 22: 

« Sarà nomina ta una Commissione inca-
r icata di esaminare l ' o rd inamento ed il 
funz ionamento del l 'Amministrazione delle 
fe r rov ie dello S ta to e di proporre quan to 
fosse r i t enu to oppor tuno anche nei r iguardi 
dell 'economia nazionale, indicando altresì i 
l imiti e le forme della gestione au tonoma 
nei suoi rappor t i col Tesoro dello S ta to , 
con la responsabi l i tà ministeriale e col sin-
dacato pa r l amen ta re ». 

{È approvato). 
Poiché ne ho l 'occasione, raccomando 

nuovamen te ai miei onorevoli colleghi di 
esaminare duran te le vacanze il regolamento; 
e vedranno che sugli articoli non possono 
essere presenta t i ordini del giorno. Ricordo 
anzi che giorni fa avevo promesso un bel 
pranzo a chi avesse t rova to una disposi-
zione che li permettesse ; ma nessuno si è 
p resen ta to a reclamarlo. (Ilarità — Com-
menti — Approvazioni). 

Art . 19 che d iven ta 23. 
« La Commissione sarà composta di sei 

senator i elett i dal Senato , di sei d e p u t a t i 

elet t i dalla Camera in conformità dell 'art i-
colo 13 del proprio regolamento e di c inque 
a l t r i membri nominat i con decreto Reale 
sent i to il Consiglio dei ministr i . 

« Essa eleggerà il presidente nel suo seno 
e de terminerà i modi del proprio funziona-
men to . 

« I membri elet t i dalla Camera dei depu-
t a t i cont inueranno a far pa r t e della Com-
missione anche se cessasse il loro m a n d a t o 
legislativo ». 

H a chiesto di par lare l 'onorevole Ge-
sualdo Libert ini . Ne ha facol tà . 

L I B E R T I N I GESUALDO. Desidero d i 
so t topor re un ' idea al ministro dei lavori 
pubblici, e nello stesso tempo di avere un 
chiar imento. 

Ev iden temente i c inque membri nomi-
na t i con decreto Reale saranno cinque fun-
zionari. . . 

ANCONA, relatore. Perchè ? 
L I B E R T I N I G E S U A L D O . S a r e b b e bene 

stabilire che dalla nomina fossero esclusi i 
funzionar i delle ferrovie dello S ta to , poiché 
essi pot rebbero , po r t ando una nota pre-
dominan te nella Commissione, influire sulle 
sue deliberazioni. 

Proporrei , perciò, che dopo le parole 
«... Consiglio dei ministri », si aggiungessero 
queste altre: « Esclusi i funzionari dell 'Am-
ministrazione delle ferrovie dello S ta to ». 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole ministro dei lavori pubblici . 

C I U F F E L L I , ministro dei lavori pubblici„ 
Faccio no ta re al l 'onorevole Gesualdo Li-
ber t in i che ques ta Commissione sarà com-
posta in un modo che non potrebbe riuscire 
più autorevole , perchè sei membri saranno 
elet t i d i re t t amente dalla Camera e sei dai 
Senato . 

Ne res tano cinque che il Governo po t r à 
nominare con decreto Reale sentito il Con-
siglio dei ministri . 

Questi c inque sono una piccola, mino-
ranza nella Commissione, e sono lasciati alla 
scelta del Governo allo scopo principale di 
poter completare cOn speciali capac i tà t e c -
niche la composizione della Commissione^ 
la quale non sappiamo come verrà composta 
per l a pa r t e che r iguarda il Pa r l amen to , 
perchè i suffragi della Camera e del Senato 
sono liberissimi. 

I n massima posso essere d 'accordo che 
non convenga nominarv i dei funzionar i 
delle ferrovie, ma non vorrei che questo 
preciso divieto fosse f a t t o , sia perchè 
da una par te è odioso, sia perchè po t rebbe 
anche in certi moment i essere necessario e 


